

“小局”顾不了“大局”的义务普九达标

□李昌平

湖北的义务普九达标建设是从1994年开始的。周沟乡是路边的乡镇,属于全省普九达标检查验收的重点单位。全乡23个村场,按照上面规定,应该至少修建18所完全小学。分管教育的副书记传达上级指示后,拿出了修建15所完全小学的初步方案。但方案遭到了分管财经和计划生育的班子成员的置疑,置疑的理由是计划生育政策规定,周沟乡每年人口出生率为0.9%左右,每年出生人口280人左右,一个班35人,只能够8个班的生源。这就是说完全小学不应该超过8所。

根据会议的讨论意见,我安排计划生育办公室尽快做出1995-2010年的1-7岁人口模型。三天后,模型出来了,从2002年开始,全乡小学一年级入学儿童将在250人以下,如果考虑农村人口向城市转移,实际每年新增生源不足220人。于是,党委政府提请乡人代会作出了“全乡统筹,联村办学”的决议。完全小学所在的村庄出土地,其他村多出民办教师,修建学校的资金和教师工资全乡按人口平均摊派。

这个民主、科学的决策,让县分管教育的县领导和教育局长恼怒万分,他们多次上门做工作,也多次大会小会点名批评,要求周沟乡严格执行15所完全小学的普九计划;县分管教育的领导也多次单独找我“开小灶”,希望顾全大局,为县委分忧,至少要建12所完全小学。

不是我不愿意顾全“大局”,实在是“大局”不顾“小局”,导致“小局”顾不了“大局”。我实在没有办法改变人民代表大会决定的“全乡统筹,联村办学”的8所完全小学普九方案。

有一天,县委办公室通知周沟乡,省普九达标检查组要到周沟检查工作,指明要求我第二天在家等候,并亲自汇报普九达标工作。检查组还没有到,“先头部队”就到了,神秘告知“机密情报”:省检查组的负责同志不抽湖南湖北烟,只抽云南的玉溪王(80元/盒),要求准备两条玉溪王给检查组的组长。我长这么大,第一次知道有这么高档的香烟!不仅如此,“先头部队”要求我端正态度,对督办组领导的督办意见要积极表态落实,不要讲“全乡统筹,联村办学”的8所完全小学方案,只能按照“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”、“无棣不成校”的15所完全小学

的方案汇报;乡普九达标建设班子还连夜准备了书面汇报材料,并安排乡干部晚上住到沿路的各个村,和村干部、学校老师一起做好迎接检查的准备。

第二天上午10点多钟,省普九达标检查组一行20多人,浩浩荡荡地开到了周沟乡。那位督办的负责同志真的只抽“自己”的“玉溪王”,对“芙蓉王”香烟看都不看一眼。检查组负责人的行为激发了我的“不瞒”情绪,我丢开了准备好的假材料,如实汇报了“全乡统筹,联村办学”的8所完全小学普九方案。没有等我汇报完,省督办组负责人就开始了严厉批评,并上升到“三讲”学习不到位的高度,是不讲政治的表现。我据理力争,客气地请督办组的同志们认真研究周沟乡的人口模型,建议全省普九达标都要实事求是,科学决策,防止提高指标,浪费老百姓的钱财。督办的负责同志可能是从来没有人这样和他说话,上火了,大手一挥,竟然失风度地说:我看不懂你的人口模型,只认普九达标规划和省委省政府文件。他还指责周沟乡干部没有政治敏感性,对“功在当代,利在千秋”伟业认识糊涂。我也毫不妥协,并毫不客气地说:人口模型不难看懂的,我们乡的干部都看得懂的,要是您看不懂,我们计生办的干事可以帮助讲解的。

我讲完这些话的时候,也觉得自己过了。一位县领导及时打破僵局:昌平同志,你们的8所小学设想县委没有同意,还是按照15所完小的计划执行。这位领导转过身对省督办组负责人说:昌平同志在耍小聪明,他在探省督办组的底,如果上面不同意8所完小的方案,他们还是会按照15所完小方案落实的,请省督办组放心!

督办组走了,周沟乡坚持了8所完全小学的方案。正是由于坚持了正确的方案,周沟乡没有负责搞义务普九达标,1996年底,我调离周沟乡的时候,乡财政账面上还摆着300万元现金。而同期其他乡镇的教育普九达标负债一般在千万元以上,绝大多数乡镇财政都有数百万甚至数千万元的负债。

周沟乡义务普九达标,坚持了正确的方案,却付出了代价。如,修建新周沟中学没有得到上级政府一分钱支持;周沟乡好的老师,逐步调出周沟,而每年分配来周沟乡的教师,都是相对差的学校的毕业生;周沟乡主要领导被戴上“不重视教育,政治上不成熟”的帽子,等等。

《我向总理说实话》未收录的“改革故事”之四:



什么人一年挣十万

□宗学哲

我国人力资源市场在不断走向成熟,不同行业、各个层次的薪资水平初步形成了具有一定参考价值的市场定价。薪酬高低也越来越成为衡量人才直接而又客观的重要因素。比如说,一般情况下大本毕业的就比大专毕业的薪水高,名校毕业的就比普通院校毕业的薪水高,难怪北大MBA项目负责人就曾向媒体宣布该校MBA就业平均年薪达10万元。10万年薪毕竟不是小数,它意味着住着房,出有车。特别对一个走出校门的从业者而言,十万年薪是个心理关口,更是他们奋斗的目标。那么,在目前中国的人力资源市场上,都是什么人在拿10万年薪呢?

知名院校的MBA

与前几年相比,企业动辄花几十万聘请MBA来装点门面的境况已一去不复返了,高位高薪也不再是仅凭一个MBA就能换来的。但北大、清华等名校MBA在求职时依然很抢手,因为这些学校的MBA教学体系相对严格。当然,名校的光环也会为MBA们增光添彩。

职业经理人

职业经理人是一个从西方引入的概念,作为企业中的高级管理者,合格的职业经理人要有“三高”:心理素质高、管理水平高、经营能力高。在我国,企业对此类人才的需求量越来越大,而

由于市场各种不规范因素的制约及地区经济差异,越是大型知名企业,越是经济发达地区,越是外企和发展较快的民营企业,职业经理人的收入越高。由此我们可以看出:职业经理人的薪酬是呈金字塔形分布的,处在塔尖上的人薪酬多集中在百万左右,而处在塔底的一些小企业经理人的年薪只比普通打工者高1-2倍,10万年薪是处于塔身的多数经理人的平均收入。

高新技术人员

中国自古就有“艺不压身”的民谚,拥有一技之长,专业水准“唯我独尊”的技术从业者,永远是高薪的青睐者。在电子通信、IT产业、专业摄影、鉴定、建筑设计等众多的高新技术行业里,一大批专业技术人员以其良好的专业技能,突出的外语能力,愈发受到市场的青睐。高新技术人员所从事的知识导向型行业,必须具备充分的知识积累,从单纯的技术开发向技术外溢服务的过渡成为大多数人选择的较为成熟的职业道路。知识的魅力、技术的含金量是无穷的,老板们给技术人员10万年薪肯定是“物有所值”。

职业经纪人

经纪人这一职业在我国兴起时间并不长,其从事的是典型的资本密集型劳动。证券经纪人、保险经纪人、演艺行业经纪人均依赖资本自身的运作创造价值,并随着所从事行业的快速发展,从业经验得到逐步积累,

“学历+人际关系+资历”的组合,成为获得高薪的典型范例。严格地说,从事中介服务并取得合法报酬的均应算作经纪人,售楼先生、客户经理、汽车推销员以及农产品买卖双方的牵线人等人的收入与业绩挂钩,十万年薪确切地说是经纪人这一行业的“起步价”,对多数经纪人来说只是小菜一碟,要不怎么叫“经纪人”。

“智慧”从业者

在这个日新月异的社里,“朝九晚五”已不是唯一的谋生之路,有一群不用上班,在家动动手,转转脑子,收发几封电子邮件,就能挣得盆满钵满的人,十万年薪对于他们是个底价。我们且将他们叫作“智慧”从业者,作词作曲、企业策划、自由撰稿人就属于这一范畴。对于这类职业,通常意义上的“上班”已经不能完全涵盖其工作内容,他们需要的是自由的空气、新鲜的思维、大量的灵感。写一首好歌不必拿着到处推销,自有知音上门求教,每年的电视歌手大奖赛,那么多需要作品的新星,花几万元买一首好歌绝不吝啬;一个好点子有时可以养活一个企业,企业花大价钱请人支招早已不是新鲜事;自由撰稿人靠卖文为生,对一些好的写手来说,千字千元已经是再平常不过,对他们来说可谓名利双收。

拥有十万年薪并不稀奇,但没有付出也不会有什么回报。一流的职业素质、良好的心理承受能力,再加上高智商,十万年薪不是什么难题。



银行里的捐款箱

□杨飞

许多年前一幅有双大眼睛的小姑娘的照片在我心中留下了深刻的印象,那是一双充满求知欲望的大眼睛。正是由于那双如水般清澈明亮的大眼睛,改变了多少失学儿童的命运。后来我才知道她叫苏明娟。

曾几何时,在我们银行的柜台上也设了一个募捐箱,编号CQ153。上面写着一排醒目的字:您的一份爱心可以改变失学儿童的命运。

CQ153设立的那天,同事们曾私下议论,谁往箱内捐钱,谁就是傻子。这样的捐款,真能到那些失学儿童的手中?如果有条件有机会,我宁愿一次亲自捐几百给那些可怜的娃娃。我暗自感叹,现在的社会,少了温情,少了信任。大家都知道,并不是没有爱心,只是爱心被藏在了心底——他们怕爱心被玷污、被滥用。

每天一如以往地上自己的班,谁也没去注意CQ153,都以为不会有人真正去关心它,它只是一个摆设,正如营业厅里的宣传折页架。

偶尔一日,一位同事惊奇地叫道:“你们看,募捐箱里好多钱!”我抬头,果然,CQ153里已装了半箱子的钱,硬币、纸币,壹分、贰分、壹角、贰角、伍角……最大的还有伍元的。大家都不相信自己的眼睛,连连感叹这世上毕竟还是好人多啊。从此,我们开始关注CQ153,看着里面的钱日渐充盈,想象

着又一个失学儿童得到了救助。

又一天,一位细心的同事发出了疑问:“怎么CQ153瘪了?”大家一看,果然,前几天都快满了,怎么又回到了一半呢?肯定是被人偷了!同事跑到CQ153跟前一看,原先的那把小锁不翼而飞。大伙儿一边诅咒没良心的小偷,一边打开了监控录像。一个小女孩被揪了出来,放大图像仔细一看,原来是大家都熟悉的那个小女孩——弱智,没有父母,跟唯一的奶奶生活,每天都会到银行来闲逛,偶尔同事们还给他些吃的,一个可怜的孩子。

事情就这么过去了,大家都不去提它,心里都明白,这样的孩子,同样需要爱心的资助,只是又重新在募捐箱上加了一把锁。

到了年底,主任吩咐我和另一同事把募捐箱进行清理,然后把捐款划到专用账号上。取下募捐箱,看着里面大大小小的钞票,却蓦地发现募捐箱另一侧上的字:你给小苗浇上泉水,为了鲜花早日盛开,待到满园飘香,花儿会记住你的关怀。忽然想起“大眼睛”苏明娟,想起那些可怜的失学孩子们,想起那个每天来闲逛的弱智小孩,我的眼睛不觉湿润了……

我和同事花了近两个小时才把CQ153里的点点爱心清理完毕,共计七百三十二元五角八分。划账的时候,我悄悄从皮夹里取出了伍拾元钱,在特种转账传票的金额栏里认真地填上:782.58。

■财富漫谈

超市经济学

□张晓晖

既喜欢逛超市又讨厌逛超市,因为结账的时候要排好长的队。这也说明多数人是喜欢逛超市的,生活越来越离不开超市了。

在过去,逛商场曾是中国人不多的娱乐之一。大部分是穷逛,因为口袋里钱不多;即使口袋里有点钱,又缺乏布票之类的票证;即使有票证,市场上也没有什么东西可买。所以,要想买点紧俏的东西就要去外贸市场的友谊商店,或者趁出差的机会去上海,上海货曾让人们羡慕不已。那时,商场里的售货员态度都不大好,爱搭不理的,经常和顾客吵架。

改革开放以后,或者因为承包,或者因为效益奖金的缘故,百货商店售货员的态度逐渐好了,但有时候过分热情了,也让人不舒服,甜言蜜语反复推荐,弄得咱不买吧,觉得过意不去,买吧,又觉得上当,最后只好落荒而逃。就像相声里说的,“先生您买点这个吧,先生您买点那个吧,不撂下个三十五十的,您好意思出来么?”

慢慢地,超市出现了,人们也越来越喜欢超市。之所以喜欢超市,是因为,自由,或者说享有充分的选择权。在超市里,商品触手可及,咱可以反复地观看、摩挲,反复地比较,不会因为售货员不耐烦而对咱翻白眼,也不会有谁不厌其烦地向咱推荐商品。咱们可以踏踏实实地慢慢看,反复挑,看牌子,看质量,留心保质期,即使已经放进购物车的东西还可以随时拿出来,直到最后下决心买了,才到结账口去排队。即使买了的东西,只要没有损坏,在一段时期内还可以退还,所以,咱可以大胆地买。

说到底,就是超市给了咱自由。给了咱怎么样的自由(有些食品、饮料还能够品尝一下),总之,中医里的望闻问切都得上;给了咱买什么的自由,大部分生活必需品在超市里都能找到,分门别类地码放着,咱该奔哪儿奔哪儿;也给了咱不买的自由,可以逛半天,然后空手出来,即便买了,还可以退换。

因为有了自由,人们就喜欢逛超市,享受一份休闲、散漫的状态,而逛来逛去,就把购买欲勾起来了,即使去超市的时候未必买东西,但出来的时候很少空着手。可见,商家给顾客留下自由选择的余地,就是给自己留出获取利润的空间。

超市里不仅仅有自由,也有严格的管理。比如,不交钱把东西偷偷带出去,是绝对不允许的,所以不光超市职工、保安要留心防贼,超市还有监控录像。

不是所有东西都适合在超市里出售,比如比较昂贵的东西,珠宝首饰、高档服装;比较冷僻、销量不大的东西,如奖状、锦旗;有些需要特许的东西,比如止痛用的杜冷丁,即使在药店里,也必须有医生的处方才能购买。

治大国如烹小鲜,超市的经营也折射出一个国家的经济管理之道。给生产者、消费者足够的自由,让他们自由地生产,然后供需双方在市场上自由地见面;而有些商品和服务不是企业愿意提供的,或者不是企业能够提供得了的,那就要政府来做。比如,神六、青藏铁路、飞机导弹、三峡工程,公益性医院都要由政府来做,别人不肯做或者做不到。而企业、个人能做的,就不劳政府再做了。比如,学校就可以适当放开,政府只作监管。可咱见到的却是:给名牌大学吃偏饭,烧得煌煌学府不好好办学,非要玩儿高尔夫,招来不少白眼;动不动就关闭民工小学,弄得小孩没上学,说他公共教育没到位,行政手段又越位不算过分吧。

另一个需要政府做的,是监管。现在出事儿的越来越多,工业污染的河流,愣是喝出了人命,化妆品、食品、药品坏事儿不少,连咸鸭蛋里都有了苏丹红。按说,人口的、擦脸的出了问题,就该罚他个倾家荡产,打他个永世不得翻身——重典之下,看看还有谁敢昧良心?出了这么多事儿,咱很纳闷,监管者在哪儿呢?忙活什么呢?

春秋时,晋文公问政于咎犯,咎犯答曰:“分熟不如分腥,分腥不如分地”,意思是分熟食不如分生食,因为分了生食,老百姓可以按自己喜欢的方式来烹饪,清炖、爆炒还是红烧,悉听尊便;而分生食不如把土地分给老百姓,养鸡、养鸭、放羊、种菜,悉听尊便。咎犯的这番高论,是很符合经济学原理的,也就是最基本的“经济人假设”,每个人都会从自己的利益出发,作出最优选择。而让更多的人拥有自由和选择权,才能激发人的创造力和积极性,建立富裕而和谐的社会。就像当年的土地承包责任制,稍微给点自由,农民就能吃饱饭了。

比如,一块地,农民种什么,尊驾就别管了,更犯不上把人家已经种上的庄稼用推土机平了;尊驾要管的,一是耕地的非农占用,二是不许种罂粟。

管理者应该做好是,赋予公民充分的自由,建立和谐社会;同时给予严格的监管,建立法治社会。赚钱不是管理者的事儿。如果管理者经营出来多少财富,那可不是什么好事儿,多半是靠垄断整出来的。该做的没有做,不该做的却做了,能是好事儿么?

